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ПРЕСКЛИПИНГ  

20 март 2019, сряда 
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Кирил Бошов: Конкуренцията в здравеопазването трябва да е на всички нива 
  

„За да може пациентът да получи качествено здравеопазване на разумна цена, това може 

да стане само в условия на конкуренция и тя трябва да бъде на всичките нива на една 

истинска здравна реформа – както на ниво Каси, така и на ниво болнични заведения“. 

Това каза пред БНР Кирил Бошов от застрахователния сектор. 

Според него е необходимо да се остойности какво точно получава пациентът срещу 8% 

здравна вноска. В момента това не е ясно, подчерта той в интервю за предаването „Преди 

всички“ на програма „Хоризонт“. 

„Първата и основна стъпка е да се дефинира един базов пакет, в който на база на 

солидарността да се остойности какво точно може да се получи срещу тези 8%. Ако 

разчетите покажат, че базовият пакет не е възможно да бъде покрит от 8%, едва тогава 

да се мисли дали е необходимо увеличение или тази част да се поеме от едни разумни 

доброволни здравноосигурителни пакети“, обясни Бошов. 

„За да може да бъде предложен наистина смислен здравноосигурителен модел, който да 

бъде приет от обществото и от всички заинтересовани, е необходимо да има ясен отговор 

на въпросите. Все още не сме на етап, на който да има ясна финансова рамка не само 

колко се плаща за неосигурените лица, но и въобще какви са разходите на българите за 

здравеопазване, какви са разходите на министерството и на Здравната каса и оттам да 

стъпим на конкретни цифри, на които да се търси решение за по-справедлив модел“, 

коментира още той. 

По думите му в работните групи, които бяха създадени, се е получила нелоша дискусия, 

като всички участници са дали мнението си. 

„Оттук нататък е много важно здравното министерство да продължи с по-нататъшните 

етапи, а не отново да спрем нещо, за което може би най-накрая е назрял моментът да 

бъде решено. Надявам се, че оттук нататък ще се премине именно към финансовата 

обосновка на идеите, които се чуха“. 

Кирил Бошов се надява, че тази година може да бъде година на промяната. По думите му 

една такава цялостна реформа отнема между 5 и 10 години. 

Въпросът е можем ли да ѝ поставим основите в рамките на тази година, посочи той. 
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Омбудсманът иска проверка за натиск върху медиците, участвали в националния 

протест 

Андрей Борисов 
Омбудсманът Мая Манолова ще поиска проверка от прокуратурата дали е упражняван 

натиск върху медицински специалисти, участвали в националния протест в София. На 1-

ви март те излязоха на демонстрация пред Министерството на здравеопазването за по-

добро заплащане и по-добри условия на труд. Повод за сезиране на държавното 
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обвинение са сигнали, които Манолова е получила от специалисти по здравни грижи в 

няколко града на страната. 

"Спрете натиска върху медицинските специалисти", посочва в позиция до медиите 

Манолова и допълва, че са ѝ предоставени данни, включително аудио записи, за 

директни заплахи за уволнение, както и за други прояви на натиск. Например ден след 

протеста медицинска сестра била командирована от управата на столична 

университетска болница в друга болнична структура, без да бъдат предупредени преките 

ѝ началници и без да е инструктирана за новото работно място. 

Има сигнали, че представители на местната власт са се опитвали да окажат въздействие 

върху протестиращите медицински работници, изтъква Манолова. Тя намира за напълно 

справедливи исканията на медицинските специалисти и за абсолютно недопустимо 

оказването на натиск върху тях, без значение дали административните ръководители 

споделят, или не исканията на протестиращите. 

"Свободата на изразяване и правото на протест са закрепени в Конституцията на 

България. Призовавам министъра на здравеопазването да излезе с официална позиция", 

посочва още Мая Манолова. 
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БИВШ ШЕФ НА ИАЛ ЩЕ СЪВЕТВА ПРЕЗИДЕНТА 
  

Нов орган заработи към президента Румен Радев. Той се нарича Стратегически съвет и 

има за цел изготвянето на документи очертаващи дългосрочни политики, позиции, 

становища и анализи. Председател на новата структура е началникът на кабинета на 

държавния глава, Иво Христов. Доц. Жасмина Мирчева също е част от екипа на Съвета. 

Стратегическият съвет е консултативен орган, работещ на обществени начала при 

президента на Република България. Става ясно от съобщението на президентството. 

Сред членовете на съвета е доц. Жасмина Мирчева. 

Тя е лекар, доктор на науките на БАН, гост - изследовател и преподавател във Франция 

и Германия. Два пъти е била директор на Агенцията за лекарства. Работила е за Световна 

банка като експерт по лекарствена политика. 

Била е съветник към българския 

Икономически и социален съвет. Три пъти е номинирана за шеф на кабинета в здравното 

и социално министерства. Кредото й, обявено на страницата на Президента, е: „Да правя 

добро навсякъде, по всяко време и на всеки, на когото мога, докато мога..." (по Джон 

Уесли) 
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Редица законодателни промени делят България от членство в Евротрансплант 
  

Доста законодателни промени предстоят, за да може България да стане пълноправен 

член на Евротрансплант - донорската мрежа, създадена през 1969 година в Холандия с 

идеята обмяната на органи да става по-лесно и да бъде ефективна в рамките на страните 

членки в нея. Това каза за БНР Наталия Маева от Асоциацията на пациентите с 

белодробна трансплантация. В момента в България има 1,2 донора на 1 милион души 

население. 
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На 25 януари беше подписано споразумение между българската страна и Евротрансплант 

за обучение на български лекари: 

„Засега нямаме изградената база, липсват някои неща, които трябва да се допълнят, за да 

пристъпим към следващата стъпка - да имаме нормален център за 

посттрансплантационно проследяване тук”.  

Състоянието на пациентите с белодробни трансплантации в момента се проследява в 

болница „Лозенец“, където предстои преструктуриране, изтъкна Маева в предаването 

„Нещо повече“ по „Хоризонт“. Трансплантианите се притесняват, че заради реформата 

ще бъдат препратени в поредната болница. 

Клиниката във Виена има възможност да поеме най-спешните пациенти. Двама пациенти 

заминават на 2-ри април и ще заминат на оценъчен преглед, допълни тя: 

„Надяваме се този процес да се ускори, да има още български пациенти, които да бъдат 

оценени реално дали са подходящи за белодробна трансплантация, или не, защото 

проблемът в момента е, че ние тук, в България, нямаме лекари, които да се изкажат дали 

съответният пациент е подходящ. Нямаме това ноу-хау все още, трябва да се учим за 

него“.  

Една белодробна трансплантация струва около 120 000 евро. Досега тази сума се е 

заплащала от Комисията за лечение в чужбина. От 1-ви април предстои с това да се 

занимава новата мегаагенция. 

„За трансплантация чакат 17 души, а всеки човешки живот е безценен“, подчерта 

Наталия Маева.   

 


